

# **СЕКЦИЯ IV ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ БЕЛАРУСИ: ТРАДИЦИИ, СОВРЕМЕННОСТЬ, ПЕРСПЕКТИВЫ**

## **ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ПРОКУРОРА И ЕГО УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫХ ФУНКЦИЙ НА ДОСУДЕБНЫХ СТАДИЯХ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**В. В. Гладышев**

*Гомельский государственный технический университет  
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель А. В. Султанович, канд. юрид. наук, доц.

Одной из проблем общества на современном этапе во многих странах мира является проблема преступности. Предметом обсуждения как органов законодательной власти и правительства, так и всех правоохранительных органов и научных учреждений являются различные аспекты борьбы с преступностью.

Разработка мер по борьбе с преступностью предполагает дальнейшие совершенствования ее профилактики, своевременное привлечение к уголовной ответственности лиц, совершивших преступление, и их справедливое наказание в судебном порядке, а также предотвращение привлечения к уголовной ответственности и осуждения невиновных лиц, что является одним из существенных условий предотвращения новых правонарушений и преступлений в условиях демократического правового государства.

Важная роль в осуществлении этих задач принадлежит прокурору.

Действующее законодательство, регламентирующее институт прокурорского надзора в Республике Беларусь, не в полной мере согласуется с концепцией судебно-правовой реформы.

В научной литературе нет единства мнений по вопросам понятия функций прокурора, их системы и содержания. В большинстве своем исследуются уголовно-процессуальные функции прокурора. Дискутируется мнение о возможности замены прокурорского надзора за деятельностью органов предварительного следствия судебным контролем.

В соответствии со ст. 125 Конституции Республики Беларусь надзор за точным и единообразным исполнением законов, декретов, указов и иных нормативных актов министерствами и другими подведомственными Совету Министров органами, местными представительными и исполнительными органами, предприятиями, организациями и учреждениями, общественными объединениями, должностными лицами и гражданами возлагается на Генерального прокурора Республики Беларусь и подчиненных ему прокуроров.

Прокуратура осуществляет надзор за исполнением законов при расследовании преступлений, соответствием закону судебных решений по гражданским, уголовным

делам и делам об административных правонарушениях, в случаях, предусмотренных законом, проводит предварительное следствие, поддерживает государственное обвинение в судах.

Основными нормативными правовыми источниками, определяющими понятие прокурора в уголовном процессе, также выступает Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь (далее – УПК), Закон о прокуратуре Республики Беларусь (Закон о прокуратуре).

В досудебном производстве на прокурора возлагается функция надзора, государственно-правовая по своему происхождению. Надзор прокурора распространяется исключительно на деятельность органов дознания и органов предварительного следствия, и не затрагивает суд и деятельность защитника. В досудебном производстве в качестве прокуроров выступают только прокуроры и их заместители.

При осуществлении надзора за соблюдением законности при производстве предварительного следствия и дознания и процессуальном руководстве расследованием прокурор имеет ряд закрепленных законом полномочий, в том числе уполномочен прекращать производство по уголовному делу в случаях и по основаниям, предусмотренным настоящим Кодексом, использовать другие полномочия, предоставленные ему УПК.

При этом в действующем законодательстве, регулирующем полномочия прокурора в Республике Беларусь, имеются пробелы, на отдельных аспектах которых остановимся ниже.

Согласно ст. 30 УПК предусмотрены основания прекращения производства по уголовному делу с освобождением лица от уголовной ответственности. Так, в частности, предусмотрено, что в соответствии со ст. 86–89 и 118 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК) суд, прокурор или следователь с согласия прокурора вправе прекратить производство по уголовному делу и освободить лицо от уголовной ответственности в силу утраты деянием общественной опасности, а также в связи: 1) с деятельным раскаянием; 2) примирением с потерпевшим; 3) применением мер административного взыскания; 4) наличием оснований, предусмотренных ст. 20 УК в отношении участника преступной организации или банды; 5) передачей несовершеннолетнего под наблюдение родителей или лиц, их заменяющих.

Остановимся кратко на некоторых из них.

Так, существует проблема в случае прекращения производства по уголовному делу на досудебной стадии с освобождением лица от уголовной ответственности в связи с применением мер административного взыскания. Она заключается в следующем. Прокурору предоставлено право освобождения лица от уголовной ответственности, прекратив производство по уголовному делу на досудебной стадии, в связи с применением мер административного взыскания. Однако законом прокурору не предоставлено право применения мер административного взыскания. Такая коллизия закона, по нашему мнению, может быть разрешена путем предоставления прокурору права применения мер административного взыскания.

Также существует проблема и в случае прекращения прокурором производства по уголовному делу на досудебной стадии с освобождением лица от уголовной ответственности в связи с наличием оснований, предусмотренных ст. 20 Уголовного кодекса Республики Беларусь в отношении участника преступной организации или банды.

Одним из таких непростых для правоприменения является вопрос о возможности привлечения к уголовной ответственности лиц, освобожденных ранее от нее прокурором на основании ст. 20 УК, в том случае, если впоследствии суд признал наличие не преступной организации, а, например, организованной группы.

Нельзя не указать еще на одну процессуальную проблему. Освобождение участника преступной организации при наличии оснований, предусмотренных ст. 20 УК, предполагает освобождение от ответственности не только за участие в преступной организации, но и за конкретные преступления, совершаемые во исполнение целей преступной деятельности этой организации.

Поэтому при применении прокурором ст. 20 УК следует констатировать, за совершение каких конкретно преступлений лицо освобождается от уголовной ответственности наряду с освобождением от ответственности за участие в преступной организации.

Таким образом, анализ правового регулирования деятельности прокурора в уголовном процессе показывает необходимость дальнейшей унификации законодательства, устранение отдельных правовых пробелов.

Совершенствование данного правового института необходимо для успешного осуществления прав свобод и законных интересов граждан, реализации конституционных и уголовно-процессуальных принципов, решения проблем борьбы с преступностью.